

# 反诈纳入见义勇为，最高奖10万元

近日，常州市公安局联合常州市见义勇为基金会召开新闻通气会，向社会公布《常州市全民反诈见义勇为奖励办法（试行）》。据悉，常州市见义勇为基金会将根据情节和作用大小，分别给予奖励，行为人对反诈作出重大贡献的，最高奖励10万元。

李国振 王军 葛小林

现代快报记者从常州公安部门了解到，为有效维护人民群众的财产安全和切身利益，激励更多群众投身防范打击治理网络诈骗工作，常州市公安局、常州市见义勇为基金会联合制定《常州市全民反诈见义勇为奖励办法（试行）》，奖励在常州境内防范打击治理网络诈骗违法犯罪工作中起到预警劝阻、拦截资金、提供线索、协助破案、挽回损失、避免严重后果等重要作用的人民群众。“我们根据情节和作用大小，分别给予奖励，行为人对反诈作出重大贡献的，最高奖励10万元。鼓励群

众通过自发行动、拨打110、网络举报或上门报警等方式积极参与全民反诈工作。”常州市见义勇为基金会秘书长刘敏方向表示。

记者梳理《常州市全民反诈见义勇为奖励办法（试行）》获悉，以下几种情形可获得奖励。

一是及时预警，成功劝阻受害人，避免受害人向诈骗分子汇款，或积极提供关键线索、协助公安机关成功拦截劝阻受害人向诈骗分子汇款的；劝阻已汇款的受害人，及时采取有效措施阻止其继续向诈骗分子汇款或为受害人挽回资金损失的；在银行金融机构营业网点、柜面、ATM等场所，及时发现可疑情况，阻止受害人汇款的，以上行为起到关键作用，有录音、视频、图像或笔录证实，根据成功止损的金额大小分别予以奖励，止损1000万元及以上的，奖励10万元。

二是及时向公安机关举报本地非法出租、出借、出售银行卡、手机卡等涉诈行为，犯罪嫌疑人依法被追究刑事责任，经查证属实，奖励举报人1000~5000元。

三是及时向公安机关举报本

地涉诈窝点，提供重要线索协助打处，犯罪嫌疑人依法被追究刑事责任，经查证属实，奖励举报人1000~5000元；提供线索协助捣毁境外通讯网络诈骗窝点，经查证属实，奖励举报人1万~10万元。

四是及时向公安机关举报通讯网络诈骗线索，直接或协助抓获犯罪嫌疑人，查证属实，够立案查处的，奖励举报人1000~2000元；犯罪嫌疑人依法被追究刑事责任的，奖励举报人2000~5000元；向公安机关提供线索，协助抓获境外通讯网络诈骗窝点头目的，奖励举报人1万~5万元。

五是及时向公安机关举报本地滞留境外涉诈人员，经查证属实的，滞留人员依法被追究刑事责任的，奖励举报人2000~5000元。

“奖励以公正、公开、透明为原则，严格按照《常州市全民反诈见义勇为奖励办法（试行）》的规定执行。”刘敏方向记者介绍，公安机关和见义勇为基金会将根据有关规定和有功群众的意愿，严格保守秘密，并依法保护有功人民群众的合法权益。

## 涉诈拦截系统日均处置拦截10万余次 公安重拳打击治理网络诈骗



警方开展各类反诈宣传 警方供图

为深入推进夏季治安打击整治行动，8月18日下午，常州市公安局召开打击治理网络诈骗犯罪情况新闻通气会。据悉，今年4月份以来，常州市公安局在全省率先组织开展“全民反诈集中宣传月”活动，实现网络诈骗案件数、经济损失数环比分别下降36.6%、29.4%，网络诈骗违法犯罪嫌疑人多发高发态势得到有效遏制。

顾燕 吴青 葛小林

## 相关新闻

### 助力警方，最高奖励5万元

为推动夏季治安打击整治行动深入开展，进一步发动全社会力量参与打击整治违法犯罪活动，鼓励广大人民群众积极举报违法犯罪线索，持续维护全市治安秩序稳定，近日，常州市公安局、市见义勇为基金会专门制定《常州市夏季治安打击整治行动见义勇为奖励办法》，对及时发现举报违法犯罪线索、报告重大安全隐患、制止违法犯罪活动、协助抓获违法犯罪嫌疑人等发挥重要作用的人民群众，根据情节和贡献大小给予2000元至5万元不等奖励。

据悉，奖励主要有及时制止、有效控制正在实施的严重暴力犯罪等行为，避免重大人员伤亡等恶性后果的；及时发现举报在逃人

员、重大现行案件犯罪嫌疑人，预防制止重大恶性犯罪的。及时发现举报涉枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩、管制刀具等违法犯罪活动，提供违法犯罪活动线索，经查证破获刑事案件的；动员、规劝在逃涉枪涉爆涉弩涉刀等案件犯罪嫌疑人投案自首的；及时报告、提供侵犯困难群体权益违法犯罪线索，经查证破获刑事案件的；及时提供案件线索，协助公安机关破获黄赌毒、食药环、盗抢骗等刑事案件的。及时发现举报寄递、物流企业存在重大隐患、事故隐患、安全生产违法行为的，或者利用寄递、物流渠道实施的非法运输易燃易爆品、危险化学品、毒品、淫秽物品等违法犯罪线索，

经查证破获刑事案件的。及时报告旅馆、出租房屋、网约房存在重大安全隐患，有效避免发生重大安全事故的；或者检举旅馆、出租房屋、网约房从事违法犯罪活动，经查证破获刑事案件的。及时报告、检举“黑加油车”违法犯罪行为，及时发现道路交通、消防、危险物品管理等方面存在的重大安全隐患，有效防止重大案（事）件发生的等。

常州警方表示，广大人民群众可以通过拨打110或在“常州公安微警务”微信公众号“夏季行动线索举报”栏目中进行举报，公安机关将依法对举报人的个人信息予以严格保密。

荆轩 葛小林

### 侦破案件819起，抓获犯罪嫌疑人417名

今年3月，常州警方赶赴外省市连续奋战一个月，全链条摧毁一个冒充客服诈骗团伙，抓获团伙成员13名。他们完善“黑灰产”线索“快查快打”机制，抓获架设涉诈技术设备、散发邮寄涉诈引流广告等违法犯罪嫌疑人235名，收缴涉诈技术设备225台。

常州市公安局充分发挥专业打击体系数据资源手段汇聚优势，深入开展“云剑”“蓝剑”等各类专项行动，今年以来组织侦破通讯网络诈骗及其关联犯罪案件819起、抓获犯罪嫌疑人417名。同步深入开展“断卡”行动，抓获开办、贩卖“两卡”违法犯罪嫌疑人953名，收缴“两卡”955张。针对缅北等境外诈骗窝点开展研判打击攻坚，精准抓获“回流”入境作案人员105名。

### 涉诈拦截系统日均处置拦截10万余次

常州市公安局会同移动公司优化升级“涉诈拦截系统”，累计建模1.3万余个，日均处置拦截10万余次；协调移动、电信、联通公司，为全市手机用户上线“国际及港澳台短信来电关停功能”，市民可通过“天翼防骚扰”“智慧沃服务”“中国移动高频骚扰电话防护”等

微信小程序实现一键关停，全力确保我市群众“诈骗软件下载不了、诈骗网站登录不了、诈骗信息接收不到”。

与此同时，常州警方会同电信公司建成“常州智慧反诈工作平台”，全面对接“国家大数据反诈平台”，配套出台精准预警工作规范，建立建强覆盖全市的106支专职预警劝阻队伍，今年以来共预警劝阻群众127万人次，避免损失4906万元。在常银行机构全力协助公安机关开展拦截止付工作，新冻结涉案资金10.2亿元，为受骗群众、企业返还资金1738万元，分别同比上升21.4%、252.5%。

### 7006个微信群组成反诈宣传“微矩阵”

常州市深入开展“全民反诈集中宣传月”“全警反诈、全民反诈”集中宣传百日攻坚等专项行动，常州公安会同全市7个部门开展“无诈社区”“无诈机关”“无诈学校”“无诈企业”等“四无”建设活动，逐步建立起112人的“行家式”反诈宣传员队伍进社区、进家庭、进校园、进企业、进机关反诈宣传。全市公安民警组建7006个企业财会、物业小区、网格等微信群，组成反诈宣传“微矩阵”，每日坚持发布反诈宣传和防范提醒，让群众始终紧绷防骗这根弦。

## 打这种电话，会成为诈骗“帮凶”

“只要有两个手机，可得320元/小时，一部手机打开QQ电话，另一部手机帮忙拨号即可！”近日，常州市反诈中心发布预警称，QQ论坛上充斥大量此类招聘兼职的广告，未成年人极易信以为真，帮助诈骗分子转接电话，无意间成为诈骗犯罪的帮凶。常州已有未成年人上当。

据反诈中心民警介绍，常州一初中学生小于在QQ论坛上看到一则广告：“只要有两个手机，可

得320元/小时”。小于想赚点零花钱，就添加发布人“桔子”为好友。接到的任务是，用IPAD和“桔子”保持QQ通话，由“桔子”提供电话号码，小于用另一部手机拨号，接通后什么都不用做，只要把两台设备靠在一起，开启免提即可。

小于领了十几个手机号码的“任务”，一一拨打，他听到“桔子”对着接电话的人说：“我是天猫客服，现给予客户回馈，只要添加客服微信，就能免费获赠礼品……”

不过，小于做完任务没有领到320元钱，向父亲诉苦。小于父亲接受过反诈宣传教育，就带着小于到派出所报警，如实反映问题。民警立即表示，“桔子”是诈骗分子，借小于的手拨打诈骗电话，对接电话者实施刷单诈骗的引流。

对此，反诈中心提醒，请广大老师、家长务必提高警惕，告知孩子此种行为危害性，切勿将自己的手机卡、银行卡微信、QQ账号出租、出借给他人。 秦瑶 葛小林

## 生命至上 隐患必除 | 金坛大队联合多部门开展整治电动车“飞线充电”专项整治行动

电动自行车私拉电线的问题一直是火灾隐患之一，严重威胁着社区居民的生命财产安全。正值高温天气，为全面提高社区居民消防安全意识，有效消除火灾隐患，近日，金坛大队联合住建、公安、房管等部门对辖区住宅小区“飞线充电”现象进行专项整治。

检查组发现，各老旧小区基础设施普遍陈旧，居民为解决电动车充电问题私拉电线在楼梯间充电，将车推上楼充电，将电池拆出来带回家充电，存在严重安全隐患。

一、专项推进

金坛大队、住建、公安、房管等部门联合组织召开金坛区住宅小区飞线充电治理推进会。

其间，大队监督员通报了近期火灾案例，集中宣贯了《江苏省消防条例》《常州市物业管理条例》等文件精神以及各类风险指南，就做好下一步工作，监督员提出：一是要持续加强监督检查，切实把思想统一到专项整治行动上，突出抓好“进楼入户”“人车同屋”等问题整治，加大监督执法力度；二是要完善监管责任体系，进一步完善电动自行车消防安全链条监管机制，督促行业

部门履职尽责，形成监管合力；三是进一步加强宣传教育，要坚持科普宣传与警示教育相结合，对电动车安全违法行为和假冒伪劣产品开展集中曝光，切实提升整治工作质效。

二、联合整治

金坛大队联合住建、公安、房管部门开展“飞线充电”督导检查，通过“摸”“查”“讲”三步措施，切实保障广大群众生命财产安全。

（一）分区分类“摸”，知底数

“大爷，电动车平时怎么充电呀？”文职宣传小分队联合社区网格员积极开展入户“敲门”行动，对“飞

线”数据进行摸排，并将相关数据统计成台账，确保专项整治整出实效。

（二）联防联控“查”，严整治

“电线暴晒会老化，天气回暖，地面潮湿，容易发生漏电、触电事故。”消防监督检查人员重点排查了小区内是否存在电动车违规停放、充电及充电装置是否符合用电安全等情况。针对检查中发现的隐患，执法人员要求物业负责人立即整改，对违法住户进行警示教育，并对户外“飞线插座”进行拆除，避免火灾事故的发生。

（三）用心用情“讲”，提意识

“这个宣传彩页细致说明了‘飞线充电’的危害，您一定要仔细看看，日常规范充电，注意安全。”消防宣传人员同步对物业人员进行培训，强调规范电动车管理的重要性，讲解相关防火安全知识，并呼吁居民正确选购合格厂家的电动车，将其文明停放到指定地点、安全充电等。

下一步，金坛大队将继续开展灵活多样的宣传活动，进一步提高群众使用电动车的安全防范意识，避免电动车火灾事故发生，全力保障人民群众生命财产安全。

通讯员 赖茜